

2021年4月26日 星期一

辛丑年三月十五 第20734期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

就中老建交 60 周年

习近平同老挝党中央总书记、国家主席通伦互致贺电

李克强同老挝政府总理潘坎互致贺电

新华社北京4月25日电 4月25日,中共中央总书记、国家主席习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦就中老建交60周年互致贺电。

习近平在贺电中指出,中老是社会主义友好邻邦和牢不可破的命运共同体。建交60年来,中老始终心意相通、真诚相交,坚持弘扬和践行和平共处五项原则,给两国人民带来了实实在在的福祉,树立了国家间交往的典范,为推动构建人类命运共同体作出了积极贡献。新冠肺炎疫情发生后,中老同

舟共济、携手抗疫,生动诠释了患难与共、守望相助的命运共同体精神。

习近平强调,我高度重视中老关系发展,愿同总书记同志一道努力,以落实构建中老命运共同体行动计划为主线,密切高层往来,加强战略沟通,深化务实合作,推动中老命运共同体建设在下一个60年不断迈上新台阶,使两国人民永做好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

(下转第3版)

产业工人队伍建设改革在2020年取得积极进展,首批全国试点破解了一些改革中的难点问题,在整体推进地方产业工人队伍建设改革方面取得重要经验

深化改革,赋能新时代产业工人

本报记者 郑莉 郝赫

有党员的非公有制企业中,97.5%已建立党组织。

围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,在58个重点项目开展全国引领性劳动和技能竞赛,参赛企业6万余家,参赛职工1500万人。

“技能强国——全国产业工人技能学习平台”累计培训职工超1亿人次。

30个省级工会配备44名产业工人兼职副主席。

全国技能劳动者超过2亿人,高技能人才超过5000万人。

……

日前召开的全国推进产业工人队伍建设改革工作经验交流会上公布的这组数据,展现了这项改革带来的积极变化。

2020年,产业工人队伍建设改革启动第3年,这一年被确定为“产业工人队伍建设改革深化年”。一年来,聚焦思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点,各级党委、政府、工会和各相关部门扎实推进,出台了一项项政策举措、完成了一个个目标任务、实施了一次次探索创新。

这项与亿万产业工人息息相关的重大改革,正在更广泛地惠及广大产业工人,深刻地影响着经济社会,为高质量发展注入强大动力。

走深走实:产业工人队伍建设改革全面推进

2017年2月6日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议,审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》。彼时,在工厂车间忙碌着的产业工人也许并不知道,这项改革意味着什么。

时至今日,党中央、国务院以及相关部委已经出台相关制度文件50多个,全国总工会出台相关制度文件20多个,每一项都致力于细化落实改革中确定的举措。与此同时,产业工人队伍建设改革被不断引向深入——

思想引领:连续3年下达产业工人发展党员指导性计划,举办“中国梦·劳动美”主

题宣传教育活动,组织劳模工匠进校园,发布年度“大国工匠”“最美职工”等典型人物,营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的社会氛围。

建功立业:2020年,全国共组织国家级一类大赛10项,国家级二类竞赛73项,涉及职业(工种)197个,基本形成了以世界技能大赛为窗口、国家职业技能竞赛为主体、多层次岗位练兵比武为基础的技能竞赛体系。

素质提升:推行终身职业技能培训制度、职业技能提升行动、学徒制培训、高技能领军人才境外培训计划等,2020年开展补贴性培训2700多万人,完成企业新型学徒制培训53.8万人。

(下转第3版)

数字“点亮”美好生活

在第四届数字中国建设峰会上拍摄的无人驾驶自动载货飞机(4月25日摄)。

随着数字中国建设的深入实践,数字技术正引领和推动着经济发展、社会治理、百姓生活等方方面面的变革。

4月25日,第四届数字中国建设峰会在福建省福州市开幕,一场创新绽放、“数字”舞动、智慧闪耀的数字化发展盛宴开启,背后映射了一幅蓬勃向上的数字中国发展新图景。

本届峰会以“激发数据要素新动能,开启数字中国新征程”为主题,包括开幕式、主论坛、分论坛、成果展览会、创新大赛、政策发布、项目对接签约等7个环节,以及“有福之州·对话未来”“闽江夜话”等一系列交流活动,展望数字中国未来。峰会将持续至26日。

新华社记者 魏培全 摄



广西百万职工学党史

职工跟党走”百万职工学党史线上学习活动。

从3月5日起,自治区总工会便在多个媒体平台同步开设百万职工学党史专栏,以党史知识问答的形式引导广大职工群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“聚焦学习重点,把党的路线方针政策和决策部署落实到工会各项工作中去,把党的意志和主张落实到广大职工群众中去。”自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席张晓钦在党史学习教育动员会上表示。

动员会当天,《自治区总工会开展党史学习教育方案》正式印发。方案提出要开展“五个一”专题学习和“打卡红色教育基地”活动,引导广大党员干部传承红色基因,更好发挥先锋模范作用;打造优良工作品牌,持续开展“常学力行守信念,八桂职工跟党走”行动,开展“劳动创造幸福、中国梦·劳动美——永远跟党走、奋进新征程”主题宣传教育,推动百

万职工学党史、百幅海报进万企、百场宣讲助发展、百名职工展风采、百项活动惠职工,组织动员广大职工立足岗位建功立业。

自治区总工会机关和直属单位党组织深入开展“我为党旗添光彩”“我为工会发展献策”“我为职工办实事”等活动,组织党员、干部积极参加党史学习专题培训班、专题组织生活会和民主生活会。

前不久,自治区总工会党组书记、常务副主席侯线红率领自治区总工会机关党员干部42人赴东兰县开展党史学习教育“打卡红色教育基地”暨首场专题讲座和宣讲活动。

全区各级工会组织迅速行动起来开展各种学习活动,点燃了广大干部职工学习热情,党史学习教育在全区蔚然成风。

精心设计贴近需求

全面服务提升素质

开课啦!陕西投入500多万元培训2250名班组长

本报讯(记者毛浓曦)来自陕西国防工业系统的172名优秀班组长,近日汇集到陕西工运学院,参加2021年陕西省首期企业优秀班组长素质能力提升示范培训班,开始了为期5天的“再充电”。以此为始,陕西省今年将投入517.5万元,对2250名企业优秀班组长进行培训。

陕西省总工会、省人社厅决定,在“十四五”期间共同开展全省企业优秀班组长素质能力提升示范培训,培训分年度实施,计划培养班组长1万名。

4月8日,陕西省总、省人社厅发出《关于

开展陕西省企业优秀班组长素质能力提升示范培训的通知》,对2021年的培训进行部署。省定确定今年是产业工人队伍建设提升年,并将举办优秀班组长素质能力提升示范培训班作为重要举措。

按照培训计划,今年的培训共将举办15期、每期150人左右。培训内容包括习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述、党史学习教育、现代企业班组管理业务知识和实务、班组长能力素养提升等。

承担培训任务的陕西工运学院精心设计培训方式,最大限度贴近需求。该院党委书记

记严天池告诉《工人日报》记者:“我们以理论与实践相结合的方式,采取专家授课、案例研讨、经验交流、成果展示、现场体验等形式,围绕培训内容设计课程,并请省总领导、全国班组长培训的知名专家、著名劳模工匠等授课。在培训管理方面,组建了培训管理专班,设有专职班主任,进行全方位管理与服务。”

“今天我讲课的题目是《咱们工人有力量,班组建设是基石》。”陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为,近日给学员讲授开班第一课。郭大为从工人阶级的力量从哪

里来、班组建设的基础作用是什么、优秀班组长的目标任务是什么、优秀班组长应该具备哪些基本素质等4个方面,深入浅出地阐述了主题。精彩生动的讲授,让班组长们觉得不虚此行。

省人社厅副厅长张虎成表示,举办企业优秀班组长素质能力提升示范培训班,是落实产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大的改革措施的具体行动,要按照《陕西省推进产业工人队伍建设改革实施方案》,切实发挥职能作用,扎实做好企业优秀班组长培训工作。



“零零后”非遗传承人的蜡染梦

4月25日,王欣颖在蜡染体验店内整理自己制作的蜡染作品。

21岁的王欣颖是丹寨县蜡染非遗传承人。2017年,随着脱贫攻坚的大力推进,贵州丹寨万达小镇建设起来,邀请了大批非遗传承人入驻。王欣颖也和家人一起在小镇上开设了蜡染体验店。

新华社记者 欧东衢 摄

集中交接人列活动在全军引起强烈反响 习近平主席出席海军三型主战舰艇

加快转型升级 做强精兵劲旅